

2022年5月25日 星期三 组版编辑 罗丹 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

点滴民生实事 汇聚美好生活

图景展望

本报记者 谭梅

悠悠万事，民生为先，人民至上。

学有所教、劳有所保、病有所医、老有所养……一直以来，青海省坚持以人民为中心，把人民的“小事情”放在心上，把人民的“幸福感”扛在肩上，翻阅青海保障和改善民生“答卷”，一件件民生实事看得见摸得着，一项项惠民举措接连出台，让广大群众切实感受到幸福青海的民生温度。

今天的青海，经过各族群众共同奋斗，同步实现了全面小康，正信心满怀朝着共同富裕的目标迈进。

美丽乡村建设 让百姓宜居宜业

铺展到天边的花海，清澈壮美的黄河，依山傍水的农舍……行走在海南藏族自治州尖扎县德吉村，满目是仙境般的美景。如今的德吉村正如“德吉”所诠释出的内涵一样，是一座风景怡人、洋溢幸福的村落。

如德吉村这样的美丽乡村还有很多，西宁市大通回族土族自治县湖北藏族乡麻沟村、湟中区拦隆口镇卡阳村，海南藏族自治州共和县龙羊峡镇龙羊新村……五年来，越来越多各具特色的美丽乡村在高原大地遍地开花，通过易地搬迁、美丽城镇、美丽乡村建设及“百乡千村”示范工程等政策，广大农牧民告别危旧土坯房，住进宽敞明亮砖瓦房，生活更便捷、舒适。

从脱贫攻坚到乡村振兴的有序衔接，青海脚下走得踏实、步子迈得坚定。

曾是黄南州同仁市兰采乡兰采村精准扶贫建档立卡贫困户的更藏加，相继享受了易地搬迁、教育补助、技能培训、产业发展等扶持政策，于2018年顺利脱贫。通过培训掌握了技能，放

牧之余，他和本村另外两名村民成立了“黄南美宝皮革制品有限公司”，年收益达到5万元，成了全乡的致富带头人。而自精准扶贫工作开展以来，全省把易地扶贫搬迁作为脱贫攻坚的“头号工程”和“标志性工程”。“十三五”期间，青海省完成4.8万户18万农牧民易地扶贫搬迁，人民群众生活水平逐渐提高，获得感显著提升。

党代会报告指出：过去的五年，青海脱贫攻坚战取得全面胜利，历史性消除了绝对贫困，乡村振兴全面推进。党代表、果洛藏族自治州甘德县委书记李汉江深有感触，他说，近年来，甘德县持续把强县富民项目和农牧区基础设施、农牧民技能培训、牲畜养殖和饲草药材种植等作为主攻点，不断加大资金投入，使甘德县民生领域基础不断夯实和提升，让更多惠民项目在甘德落地见效。他表示：“今后的五年，是加快实现‘六个现代化新青海’奋斗目标的关键时期，要继续坚持以人民为中心的发展理念，牢固树立‘人民至上’理念，全面推进乡村振兴，积极回应人民群众新生活新期盼，不断提高群众幸福感、获得感和安全感。”

教育高质量发展 让未来可期

教育关乎千秋万代、关系千家万户。公平优质的教育资源是人民对美好生活向往的核心内容之一。

对于张秀英而言，最开心的莫过于能够重返校园。由于父母去外地打工，家中多病的奶奶和年龄尚小且上学的妹妹无人照顾，原本在格尔木市郭勒木德镇东村逸夫学校读书的张秀英在读完六年级后辍学了。经过学校老师的再三走访、劝说及当地教育局的排忧解难，张秀英再次回到久违的教室里，露出甜美的笑容。

近年来，青海以“义务教育阶段学生一个都不能少”为目标，着力推进教育精准扶贫和义务教育阶段贫困家庭子女控辍保学工作。建立联控联保机制，各地成立由党政主要领导任双组长、相关部门参与的控辍保学工作领导小组，落实控辍保学“双线责任制”，将21个县市列为控

辍保学重点县，制定“一县一策”工作方案，实行重点跟踪、重点督办。

在青海，重返校园是重点，而建立良好的职业教育体系，推动各级各类教育高质量发展，培养更高层次的人才更是重中之重。

为推动现代职业教育高质量发展，青海立足经济社会发展和产业升级、结构调整等对技术技能人才的需求，结合区域及产业发展特色，实施省级高职“双高计划”、省级中职“双优计划”，建设紧贴产业发展、校企深度合作、社会认可度高的高水平学校和专业(群)，打造重点产业高素质技术技能人才培养基地。

今年是实施“十四五”规划的关键一年，也是教育工作打基础、立长远、促公平、提质量，推进现代化建设的关键之年。青海省科学编制“十四五”教育发展规划，着力提高共建能力和共享水平，推动形成惠及全民的公平教育。

党代会报告中提到，未来五年加快建设人民幸福的现代化新青海，教育、健康水平实现新提高。对此，党代表、青海省教育厅厅长申中兴表示：“在省第十四次党代会指引下，全省教育系统将全面贯彻党的教育方针，以推动高质量发展为主题，以深化教育领域综合改革为动力，着力补齐短板、促进公平、优化布局、提高质量、激发活力，推动学前教育实现基本普及普惠，义务教育优质均衡发展有序推进，高中阶段教育普及水平更加巩固，高考综合改革平稳落地；现代职业教育体系更加完善，高等教育资源进一步扩大，人才培养和服务能力得到增强；基本搭建起服务全民终身学习的教育体系，学习型社会建设迈出新步伐；各级各类教育实现从满足基本需求向高质量发展的转变，教育对经济社会发展贡献度进一步增强。”

“应保尽保” 让看病就医有“医”靠

病有所医是生命最朴实的需求，只有守得住健康，才能乐享人生的锦绣繁华。

72岁的张先生曾在青海工作，退休后到西

安生活。今年3月初，张先生入住西安市人民医院进行腿部手术，康复后在该院医保结算窗口顺利办理出院异地结算手续。“现在就医跨省异地结算真是太方便了，不用来回跑腿，也不需要自己垫付费用，既省时又省力。”张先生说。

2021年年底，青海医保政务服务“跨省通办”六项指标顺利对接国家信息平台，全省44个县域开通普通门诊费用跨省直接结算定点医疗机构74家，门诊慢特病相关费用跨省直接结算试点在省本级和海南藏族自治州上线试运行，在全国较早完成了基本医疗保险关系转移接续“跨省通办”联调测试并上线，做到功能成熟一个上一个，业务验证一个通一个，全力推进“跨省通办”和跨省异地就医工作落地落实。

此外，青海省医保系统开展了医疗保障扶贫三年行动，出台大病保险倾斜政策，将建档立卡贫困人口大病保险报销比例由80%提高到90%。

为方便困难群众就医和报销，青海省医保系统为贫困人口全年开通“绿色通道”，实现参保和待遇支付“随时办”“及时办”，会同卫生健康部门落实建档立卡贫困人口“先住院后结算”服务模式，与全国30个省份开通异地就医直接结算业务，将青海省内1115家定点医疗机构纳入全国异地就医直接结算信息平台。

“作为中医界代表，聆听了党代会报告，青海未来五年发展目标明确、部署充满智慧，我备感振奋和责任重大、使命光荣。”党代表、青海省中医院党委书记李军茹表示，中医学是中华文明的瑰宝，为中华民族繁衍昌盛作出了巨大贡献。目前青海省中医院河湟院区正在建设中，大力支持青海省中医院引进内地优质中医医疗资源，助力青海中医实现高质量发展。“目前根据群众就医需求，中医院已经开放数十个特色优势专科门诊，加强中医儿科建设，并持续进行医疗流程的适老化改造。相信未来，我们定能运用中医药在预防、治疗、康复、保健等方面的重要作用，为大众提供一体化的健康和养老服务。”

报告摘登

■推动乡村全面振兴。促进共同富裕，最艰巨最繁重的任务仍然在农牧区。要坚持农业农村优先发展，深入实施乡村振兴“八大行动”，促进农牧业稳产提质、农牧民稳步增收、农牧区稳定安宁。

■促进就业扩大和收入增长。落实就业优先政策，加强就业创业服务，做好重点群体就业工作。推动创业带动就业，加大对灵活就业等新就业形态的政策支持，完善公共就业服务体系，有序引导农牧业人口向城镇转移，扩大非农产业就业数量，加强职业技能培训，提升劳动者素质和就业质量。

■提高基本公共服务水平。着力提高基本公共服务的均等化、可及性，聚焦广大群众最关心的领域有效施策。

■健全多层次社会保障体系。织牢社会保障这一民生安全网，为各族群众生活安康托底。提高社会保障法治化水平，做到制度安排更加合理、覆盖范围更加广泛。



百姓心声

幸福满满的心里暖暖的

本报记者 栾雨嘉

蓝图已绘就，奋进正当时。省第十四次党代会精神在海南藏族自治州群众中引发热烈反响。

贵德县河西镇仓麻村村民马玉忠通过手机收看了省第十四次党代会开幕盛况。想着自己种植的露天樱桃即将迎来收获期，他兴奋地说：“政府处处想我们果农所想，急我们果农所急，在地租、地膜以及大棚建设方面给予不少优惠政策，还总是帮我联系订单，及时打开销路。现在我的大樱桃压根不愁卖，让我赚得了致富增收的‘第一桶金’！今后，我将尽自己最大的努力，在樱桃树下为老乡提供施肥、浇水、修枝等就业岗位，让大家都有幸福感。”

贵德县尕让乡阿言麦村村民卓么才让一边看着电视机里播放的党代会新闻，一边用文体活动区域里的器材锻炼身体。卓么才让深有感触地说：“为了更好地满足老年人的需求，让我们在家门口享受便捷高效的养老服务、收获并享受美好的晚年，县上为我们村投资10万元修建了‘党组织关爱老年人驿站’。驿站有餐厅、厨房、休息、文体活动4个区域，室内还配备了相应的电视、按摩椅、桌椅沙发、棋牌、图书等生活用品。党和政府想得真是周到。我的心里始终暖暖的，无比感动！”

兴海县唐乃亥乡下鹿圈村村民蔡宗寿对乡村振兴取得的巨大成就和自己过上的幸福生活感慨不已。他说：“五年前，我们住在黄河峡谷中，交通不便，进城很困难，更别提有什么致富增收的意识了。如今，通过整体搬迁，村民的生活得到了特别大的改善。你看，新的村子安置点建设在县城附近，家家户户住上二层小楼，孩子们在县城上了学，村民在县城做生意、打工，腰包越来越鼓，日子越过越红火。今后，我们还要再接再厉，用自己的双手让生活变得更好！”

羊肚菌，农民的“致富宝”



韩生贵在采摘羊肚菌。

本报记者 丁玉梅 摄

8种必需氨基酸。由于野生羊肚菌产量极其有限，在国内外市场上供不应求，近年来兴起人工实验种植。

这与门源县坚持绿色发展理念，不断加大

食用菌产业发展力度的思路不谋而合。县委县政府通过“企业+合作社+农户”的运营模式，引导村民种植香菇等食用菌，不断优化农业产业结构，提高土地效益，让小小的菌菇，农民的

致富宝，成为助力乡村振兴的民生产业。

“摘羊肚菌的活很轻松，我们大家都愿意干。”泉口镇早台村村民韩元存把同伴摘下来的羊肚菌，削去底部的泥土，不一会就整理好了满满一大筐，对韩元存来说，在家门口一天就能挣一百元，忙完家里的田地，又多了一份收益，韩元存十分高兴。

羊肚菌很“娇气”，要想试种成功可并不容易。因为它生长条件比较苛刻，最适宜的温度是12至18摄氏度，温度再高就不行了，往往过了5月后，南方温暖的气候不适宜它的生长，不过门源这时候的气温正合适。

门源县地处青藏高原东部，具有高海拔、低温凉爽、空气及水资源清洁优质的资源优势，利用自然气候资源生产出高标准、高营养、高品质的优质食用菌产品成为产业发展、带动致富的有效途径之一。

韩庭贤作为门源县食用菌协会会长，与菌类打了几十年交道，羊肚菌的特性早已被他摸索得一清二楚。他和香菇种植大户韩生贵搭伙，从海东市购进菌丝。看到试种的羊肚菌产量不错，韩庭贤又从青石嘴镇下大滩村租赁了6栋废弃牲畜养殖大棚，改造后也用来种植羊肚菌。“到时候能带动附近不少村民实现就业，种植技术成熟后，村民还可以学种羊肚菌，收入能增加不少呢。”韩庭贤说。

让老百姓过上更好的日子

郝炜

孩子们快乐成长、奋力成才……地广人稀的青海，55%的乡镇卫生院能够开展远程医疗服务，农牧民群众在家门口就能享受到高质量医疗服务……不断推动教育优先发展，扎实推进健康青海行动。这些年，“小财政办大民生”的执政理念、价值追求，彰显直抵民心的温度、托底民生的力度，标注为民情怀的深度、人民至上的高度。

这些年，虽财力有限，但青海始终把大部分财政支出用于民生事业。历史性消除了绝对贫困、新冠肺炎疫情常态化防控果断有力、就业形势稳中向好，城乡居民收入增速高于

经济增速、教育质量明显提升、覆盖城乡的社会保障体系全面建立、高原医学走在世界前列……今天的青海人民，意气风发、幸福满满，激荡从全面小康迈向共同富裕的豪情和力量。

“中国共产党的初心就是为人民谋幸福、为民族谋复兴，党中央想的就是千方百计让老百姓都能过上好日子”，习近平总书记的话语，让无数人心中感到温暖。民生改善，只有连续不断的新起点。正在召开的省第十四次党代会，用希望之光点亮未来，鼓起让百姓生活“芝麻开花节节高”的奋斗旗帜。我们一定

西海瞭望

要把人民放在心中最高位置，对标习近平总书记深厚的为民情怀，越是面对风险挑战越要稳中求进，把心思和精力真正用在为民办实事、不断造福人民、让老百姓过上好日子，让“人民幸福的现代化新青海”从历史深处走来、向美好明天延伸。